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Dorošťák 

Máme tu poslední dávku materiálů pro BS. Jak víte pro his-

torickou dobu jsme zvolili dobu temna. Dobu, kdy katolická 

církev chtěla vymítit reformy, které v 

našich zemích byly a ke kterým se hlá-

silo velké množství lidí. Je to doba o 

které se sice hodně mluví, ale málo zná. 

Společně to napravme. 

Podle vyjádření jedné nejmenované učitelky dějepisu by 

„ten, kdo se učil dějepis by to vše měl znát a akorát si 

doplní ony církevní detaily“. Tak 

neváhejte. 

Jen doufáme, že na konci učení nedopadnete jako 

postavička na našich obrázcích. Těšíme se tedy na 

setkání s vámi na regionálních kolech (2.-4.5.2014 a 

na finále 23.-25.5.2014 v Chotěboři. 

HoHo 

Jak již někteří víte máme vyhlášenou soutěž o slevu na regionální kolo 

BS. Abyste měli všichni stejnou šanci přikládám text v půvidním znění, 

jak je už na stránkách DU a na Facebooku. 

Milí dorostenci, připravili jsme pro vás soutěž. 29.3. 2014 se na webu 
Dorostové unie (www.dorostovaunie.cz) objeví obrázek, který bude zná-
zorňovat jeden příběh z Genesis. Ten z vás, který první pozná příběh a 
pošle správný odkaz (kapitolu a verše) na mailovou adresu 
p.vlachova@gmail.com získá slevu 150Kč na regionální kolo BS. Do 
mailu uveďte jméno, věk, dorost a správnou odpověď. Obrázek vložíme 
na web mezi 19:00 a 20:00. Ke zjištění správné odpovědi můžete použít 
Bibli, svoje znalosti, Dorošťák, zápisky z dorostu i další literaturu. Prosím 
neobracejte se s prosbou o pomoc na své vedoucí, rodiče či kazatele. 
Máte tedy ještě dost času na studium. Přeji hodně zdaru! 
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D O B A   T E M N A  
(1620 – 1781) 

Úvod 

Žijeme v období, kdy v Čechách žijí v úctě a vedle sebe evangelické (protestantské) církve a katolická 
církev. Navštěvujeme vzájemně své kostely a modlitebny, máme občas společné bohoslužby, dokonce jsme 
společně překládali Český ekumenický překlad, aby sloužil oběma větvím Kristovy církve. 

Pěkné vztahy mezi církvemi neexistovaly vždycky. Dokonce před čtyřmi sty lety byly nepřátelské, a to tak, že 

ono údobí nazval spisovatel Alois Jirásek „Doba temna“. Katolická církev v té době tvrdě a nekompro-
misně likvidovala v Čechách evangelickou víru. Ale začněme stručně o pár století dříve. 

Pozn.: V textu povětšinou využívám výraz „evangelický“ ve smyslu „protestantský“. (V některých knihách se 
totiž můžete setkat s výrazem „evangelickým“ ve smyslu protestant luterského vyznání.)   

Reformace 

V období vrcholného středověku (13.-15. století) neexistovala jiná církev než katolická. Ta byla v této do-
bě v duchovním i mravním úpadku. I někteří její čelní představi-
telé to dobře věděli. Vzácná biblická zvěst evangelia o cestě 
Boží k člověku zmizela mezi okázalými obřady a pověrčivými 
návyky. Bylo to zejména: 

• prodávání tzv. odpustků, které dávaly moc odpouštět 
hříchy, 

• pověrčivá víra v moc ostatků svatých (obvykle kous-
ků kostí úctyhodných křesťanů) a v moc svatých 
předmětů, 

• víra katolické církve v Bohem propůjčenou moc spa-
sit lidi, 

• okázalé bohatství církve a mravní úpadek kněží, 

• modlitby ke svatým a mariánská zbožnost. 

Nakonec i mezi obyčejným lidem vzrůstala nespokojenost se stavem tehdejší církve. Právě z této nespokoje-
nosti vzešlo hnutí, které nazýváme reformace – náprava církve. Reformační (protestantské) důrazy byly tyto: 

• návrat k Písmu jako jedinému pravidlu života (tzv. sola scriptura - pouze Písmo), 

• znovuobjevení prosté víry v Pána Ježíše Krista, skrze něhož má člověk přístup k Bohu (tzv. 

sola fide - pouze vírou), 

• zdůraznění Boží milosti, kterou jsme zachráněni od Božího hněvu. Nepomohou nám osobními 

zásluhy, natož odpustky (tzv. sola gratia - pouze milost). 

Dodnes líbávaná lebka sv. Václava. 



Tyto důrazy se do světa šířily z Německa, od 

Martina Luthera (1483-1546), a ze Švýcarska, 
kde byl vůdčí postavou přísný teolog Jan Kal-
vín (1509-1564). Reformace však nevznikla jen 
v Německu a Švýcarsku,  v hlavách těchto 
dvou pomazaných. 

V Čechách vzniklo velké obnovné hnutí ještě 

dříve, po smrti Mistra Jana z Husi.  
Po husitských válkách vedli Husovi stoupenci 
zápas o proměnu české katolické církve. Vznik-

la tak tzv. ultrakvistická církev = kališnická 
církev. Jejím viditelným vnějším znakem bylo 
přijímání chleba a vína při Večeři Páně. (V ka-
tolické církvi se dodnes povětšinou přijímá pou-
ze chléb — oplatek.) Zápas o obnovu církve u 

nás vyvrcholil založením Jednoty bratrské 
(1467 v Kunvaldě), která se odvážila vědomě a 
jasně oddělit od katolické církve. Její členové 
toužili žít podle Kristova zákona. Tímto činem jsme v Čechách předběhli světovou reformaci o ce-
lých sto let. 

Na našem území do roku 1620 spoluexistovaly různé evangelické církve a katolická církev. Čechy tehdy 

prožily pozoruhodnou (téměř dvousetletou!) dobu náboženské tolerance a částečné svobody vyzná-
ní, i když zdaleka ne srovnatelnou s naší současností. České protestantské církve se dokonce sjednotily na 
společném vyznání tzv. České konfesi (1575).  Před rokem 1620 se Čechy staly většinově (z 90 %) 
evangelickými. Kvalita víry však byla dosti rozdílná. Nejzapálenější byli právě lidé z okruhu Jednoty bratr-
ské. Bylo ale dosti povrchních evangelí-
ků, kteří měnili vyznání podle toho, jak to 
bylo politicky výhodné.  

Začátek doby 

temna 
České země patřily k panství Habsbur-
ků, kteří byli oddáni papeži a odchová-
ni jezuitským řádem. Přestože české 
země byly evangelické, začaly Habsbur-
kové dosazovat na vůdčí místa  
v úřadech přednostně katolíky, měli vliv na 

místní šlechtu.  Ferdinand I. (vládl 1526 -
1564) pozval do našich krajů jezuitský řád, 
který zakládal v Čechách katolické školy a 
pronikal i na venkov. Napětí mezi evange-
líky a katolíky rostlo.  

Nespokojernost vyvrcholila  v roce 1618 povstáním českých stavů a zvolením si za krále nekatolického kur-

fiřta Fridricha Falckého (vládl 1619-1920). Jeho nástupce  Ferdinand II. (vládl 1620-1637) se rozhodl po-
vstání potlačit, což se podařilo nečekaně snadno v krátké a neblaze proslulé bitvě na Bílé hoře (8. 11. 1620) 
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Domek na sboru ve východočeské vesničce Kunvald. Do-
mech stojí na základech první bratrské modlitebny.  

Bojiště bitvy na Bílé hoře s rozložením vojsk. 



u Prahy.  Dodnes je Bílá hora synonymem pro trapnou porážku. 

Právě tato bitva je začátkem náboženské změn v Čechách.  O rok 
později (21. 6.1621) bylo popraveno 27 mužů, kteří stáli v čele povstání  
na Staroměstském náměstí. O půl roku později byl vydán první protire-
formační dekret. Z českých měst byli vyhnání evangeličtí kazatelé a kně-
ží. 

Systematická protireformace 
Od roku od 1624 začala naprosto systematická protireformace na 
území Čech i Moravy.  

Byli jmenování komisaři, kteří měli, i za vojenské asistence, donutit oby-
vatelstvo k přijetí katolické víry. Domácí pobožnosti (natož veřejné) byly 
zakázány pod pokutou 100 zlatých nebo půl roku vězení. Byla nastolena 
povinnost dodržovat katolické svátky, neúčast na mši svaté byla trestána. 
Chudí, pokud se nestali katolíky, nebyli trpěni ani v nemocnicích.   

Způsoby nátlaku byly často nevybíravé, lstivé a násilné: výhrůžky, zákazy, 
vězení, mučení.  Evangelickou víru se ale nedařilo zcela vymýtit. V zemi 
přesto stále zůstávalo dosti evangelických kněží a farářů. Ti raději risko-
vali život, aby dále sloužili těm, kteří se nechtěli stát katolíky.  
Zpočátku žili v odlehlých městech, později se skrývali nejčastěji na samo-
tách kolem hranic panství. 

Jezuité 
Do rekatolizace (opětovného nabytí katolické víry) se v Čechách pustili 

ve vší síle jezuité (Tovaryšstvo Ježíšovo), což byl řád plně oddaný pa-
peži, založený Ignácem z Loyoly.  Patřili mezi nejvzdělanější mnišský 
řád, který byl způsobem vedení a poslušností podobný armádě. Praktiky 
jezuitů byly ještě tvrdší a úlisnější než způsoby místních komisařů. Jejich 

neblahým heslem bylo „Účel světí prostředky“. Tedy jakýkoliv prostře-
dek i podvodný a násilný je povolen, pokud jde o obhajobu svaté samo-
spasitelné katolické víry. Nutno dodat, že působení jezuiotů v oblasti 
vzdělanosti bylo úctyhodné. 

Jediné možné katolické náboženství 
V roce 1627 v Čechách a 1628 na Moravě bylo tzv. Obnoveným zřízením zemským ustanoveno jediné 
možné náboženství katolické. Protestantská šlechta byla vyzvána ke změně vyznání  nebo k vystěhování.  
Svůj domov opouštěly desítky urozených pánů i s rodinami. Vážili si více svobody vyznání než svého majet-

ku. Mezi exulanty byl i biskup Jednoty bratrské Jan Amos Komenský. Vystěhovalci nalezli svůj nový domov 
v Polsku, na Slovensku, v Německu, Sedmihradsku (Rumunsku). Odcházeli za svobodou vyznání do zemí, 
kde byla evangelická víra alespoň trpěna. Ale i zde naráželi na mnohá omezení, ale to je zcela jiná, byť po-
zoruhodná kapitola. 
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Ignác z Loyoly — zakladatel    
jezuitského řádu. 

Prchali staří i mladí... 
„Nezbylo nám nic, po všem 
je veta, jen Bible kralická a 
Labyrint světa.“ 



Čí království,  

toho náboženství 
Po Vestfálském míru (1648), kdy skončila vysilující třicetiletá vál-
ka, začalo být u nás uplatňováno nechvalně znáé pravidlo: Čí krá-

lovství, toho náboženství.  

Proto byl roku 1650 vydán další protireformační patent a zbylí 
evangelíci byli opět vyzváni ke změně vyznání. Česká vrchnost, 
aby se zalíbila císaři, používala ke změně vyznání prostou metodu 
– věřící byli zahnáni do kostelů a po vynuceném svatém přijímání 
byli prohlášeni za katolíky. Takovým bohoslužbám ovšem často 
předcházelo několikahodinové či několikadenní vězení.  

Lidé věděli, kdo ke kterému stádu patří. Udavačství v té době buje-
lo. Následkem donucování stoupal počet evangelických uprchlíků. 
Ti byli však na hranicích chytáni a posílání zpět. Další pokles počtu 
obyvatelstva byl nežádoucí. České země totiž byly zpustošeny 
dlouhou válkou, morovými ranami a vystěhováním svobodných ob-
čanů evangelického vyznání.  

Když to nejde po zlém, zkusí-

me to po dobrém 
Katolická církev se v té době snažila i o pozitivní přesvědčování 

evangelického obyvatelstva.  Stavěly se okázalé barokní kostely, 
přepychové paláce. Rozvíjeli se kláštery, které získávaly nemalé 
bohatství.  Podporovala se vzdělanost. Vítězná církev se pokou-
šela prostý lid získat různými pestrými slavnostmi, procesími, 
slavením svátků církevního roku. Rozvijelo se horoucí ctění panny 
Marie (existoval i mariánský otčenáš – Matko náše...), zázračných 
sošek, kapliček, pražského jezulátka. Právě z této doby pochází 
množství křížů, božích muk a kapliček v naší krajině. 

Aby byla zapomenuta v myslích lidu pověst mučedníka Jana z Husi, 
vytvořili jezuité legendu o Janu Nepomuckém, předhusovském kně-
zi, který byl zákeřně zabit, protože odmítal prozradit zpovědní tajem-
ství. Celá legenda je ovšem historicky pochybná a dá se nazýval 
vskutku pouhou legendou. Přesto jej tehdejší papež Benedikt XIII.   
prohlásil za svatého. Pražské oslavy svatořečení byly velkolepé, i s 
ohňostrojem a výstřely z děl. Za osm dní bylo v Praze odslouženo 
3280 mší svatých. Sochy Jana Nepomuckého dodnes stojí u mnoha 
mostů. Tento „světec“ shozen z Karlova mostu do Vltavy a místo jeho 

posledního skonu bylo odhaleno díky tajemnému světélkování.  Po-
věrčivost v Čechách rostla a skrytí evangelíci o to více trpěli ve 
svém svědomí.  
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Jan Nepomucký  – najdete jej u 
mnoha mostků, s pěti hvězdami ko-

lem hlavy.  

Chrám svatého Mikuláše – jeden  
z obrazů slávy barokních Čech.  



Skrytá církev 
Úctyhodná byla neústupost evangelíků! Ne nadar-
mo si vysloužili přezdívku „berani“. Jednak kvůli 
znaku Jednoty bratrské — beránku,.jednak díky 
jejich tvrdohlavosti hodné onoho rohatého zvířete. 

Mnozí se nenechali zastrašit a dále se tajně 
scházeli k nočním bohoslužbám, k domácímu 
č t e n í  P í s m a  a  
k vzájemnému povzbuzení s vysluhováním pa-
mátky Večeře Páně.   

Katolická církev měla nedostatek kněží, a tak 
zejména v odlehlých oblastech evangelická víra 

skrytě žila dál. Sbory Jednoty bratrské díky své 
niterné a hluboké zbožnosti přežívaly nejdéle.  

Snaha o utajení svého vlastního přesvědčení byla 
veliká. Je například popsán příběh mladých manže-
lů, kteří po svatbě jeden před druhým tajili svou 
evangelickou víru. To, že jsou oba stejného vyzná-
ní, zjistili, až na evangelických bohoslužbách v Čes-
kém Těšíně, kam se oba tajně vypravili, nezávisle 
jeden na druhém.  Radost ze společné evangelijní 
víry byla veliká. 

K pobožnostem bez kazatelů používali evangelíci 

nejen Bibli kralickou, ale i sbírky kázání a modli-
teb, spisy Komenského, bratrský katechismus a 
kancionály. Nejoblíbenější zpěvník byl Citara sva-
tých (Citara sanctorum) od Jiřího Třanovského. Prá-
vě tyto knihy byly předmětem slídění bdělých jezuiských hlídek,které hledaly a nacházely v tajných skrýších 
(v podlaze, v seně, v dutých trámech, ve včelínech) 
staré evangelické spisy a Bible. Svou nenasytnou 

slídivostí proslul zejména páter  Koniáš, který se 
„chlubil“, že dokázal spálit 30 000 zbožných knih. 
D o k o n c e  s e s t a v i l  z v l á š t n í  k l í č  
k rozpoznání nepovolených knih. Místo zabavených 
spisů dostávali lidé životopisy svatých a tzv. nebeklí-
če. 

Bez duchovní stravy docházelo i k duchovnímu blou-
dění. Evangelická svobodná mysl společně  
s pověrčivou katolickou barokní zbožností vytvářela 
nejrůznější podivné věroučné konstrukce, které mů-

žeme směle nazvat blouzněním. Různých duchov-
ních podivínů bychom našli v Čechám nemálo.  
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Páter Koniáš – nechvalně známý cenzor. 

Tajné místo v beskydských horách na jednom  
z hřebínků hory Godula (Hodovnice),  

kde se scházeli evangelíci. 

Jeskyňka, sklep, v Brandýse nad Orlicí, kde v skrytu 
psal Jan Amos Komenský svůj slavný Labyrint světa 
a ráj srdce.  



Výčitky svědomí a tajné útěky z Čech a Moravy 
Vnějším způsobem života však evangelíci vypadali jako 
katolíci. Zúčastňovali se bohoslužeb, svatých zpovědí, ale 

nebylo jim u toho dobře. Prožívali mnohé výčitky svědo-
mí. Zejména je jako znalé Písma trápívaly modlitby k 
Marii a svatým, pro něž nenacházeli v Bibli opodstat-
nění. Byli nuceni přeříkávat různá katolická vyznání. 
Podobným projevům se všemožně vyhýbali, ale byli k nim 
nakonec násilím dotlačeni. Taková hladem, bitím a věze-
ním vynucená doznání je velmi trápila. Trpěli tím, že zradi-
li jediného prostředníka, svého Spasitele Pána Ježíše 
Krista. Ještě více řešívali výchovu svých dětí. Učili je pota-
jí biblickým veršům a zároveň jim kladli na srdce, že musí 
Bibli zapírat, protože i malé děti byly podrobovány přís-

ným výslechům. Přetvářka a lež, v nichž žili, je soužila. 
Často mluvili o nepokojném srdci. Nakonec se rozhodo-
vali pro odchod do zahraničí. Odtud se někteří odvážní, 
povzbuzeni ve víře, tajně vraceli zpět a povzbuzovali k útěku do svobodnějších krajů další rodiny. 

Po roce 1700 se proto zdvihla se další vlna odchodů do ciziny. Exulantů - přestěhovalců  - byly tisíce. Založili 
mnohé osady v zahraničí, z nichž nejznámější je Ochranov – Herrnhut. Zde na panství zbožného evangelíka 

Ludvíka Zinzendorfa našli domov mnozí uprchlíci  z Čech. Zde  se znovu obnovila Jednota bratská, rozší-
řila se po světě a stala se matkou světové evangelické misie. V zahraničí vznikaly i jiné české osady nesoucí 
české názvy obcí — například  třeba Husinec, Poděbrady. V některým zahraničních městech vznikaly české 
ulice a městské čtvrti. 

Závěr násilné protireformace 
Protireformace pokračovala dalšími mandáty. Jeden z mnohých mandá-
tů, doslova vánoční, z 25. prosince 1725, mimo jiné stanovuje pro kacíř-
ské tajné kazatele „z houštin“ trest smrti. Stanovuje ¨také odměny za 
udavačství (100 tolarů) a za odevzdání potulného kazatele (300 zlatých 
rýnských). 

V roce 1773 byl zrušen jezuitský řád a s touto událostí vzrostly i nadě-
je na konec nesnesitelného příkoří. Ale císařský tlak pokračoval dál. 

Protievangelické patenty byly každý rok obnovovány. Doba temna 
pokračovala i za vlády Marie Terezie (vláda 1740-1780).  

V roce 1777 byli tajní evangelíci na Moravě v Beskydech vzrušeni naděj-
nou, leč falešnou zprávou o povolení náboženské svobody. Původci této zprávy byli tři bývalí jezuité, kteří 
chtěli dokončit rekatolizační dílo a odhalit poslední zbytky kacířů. K evangelíkům se však přihlásilo deset až 
patnáct tisíc lidí. (Například ze Vsetína se přihlásilo 933 evangelíků, což bylo 90% obyvatel města.) Tři exje-
zuité byli zděšeni a raději přiznali podvod. Vzniklou situaci řešily úřady opět tvrdě, v obci Růžďka dokonce 

střelbou do davu. Mnozí evangelíci byli vykázáni za hranice. Bylo ale vydáno nařízení zmírňující nábožen-
ský tlak – například už nikdo neměl být stíhán za neúčast na katolických bohoslužbách, domácí po-
božnosti byly přehlíženy. Marie Terezie doufala, že tak zastaví mizení obyvatelstva z území českých 
zemí.  
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Německý Ochranov, jeden z mnoha cílů exu-
lantů. 

Památník obětem v Růžďce. 



Toleranční patent 
Po smrti Marie Terezie se ujal vlády osvícený císař Josef II 
(samostatně vládl 1780-1790). Ten již znal zrovnoprávňující 
náboženské trendy v Evropě. Ještě ve svém mládí osobně 

navštívil středisko uprchlíků Ochranov. Po uplynutí necelého 
roku své vlády vyhlásil 13. října 1781 slavný toleranční 
patent a k němu přidal i reemigrační patent zaručující evange-
líkům v zahraničí beztrestný návrat domů. Domů se však 
uprchlíci s rodinami vraceli velmi opatrně, mnozí už zůstali 

trvale v zahraničí. Toleranční patent neznamenal zrovno-
právnění, ale pouhé trpění evangelické víry.   

Povolena byla pouze dvě protestantská vyznání – luterské a 
kalvínské (viz kapitola Reformace).  

Ten, kdo se přihlásil k víře otců, musel před komisi. Poté jej 
čekalo šestitýdenní duchovní cvičení s katolickým farářem 
(později prodloužené na šest i více měsíců).  

Katolickému faráři  musel i po přestupu platit „církevní“ daň a 
poplatky.  

Kostely mohly být stavěny od počtu 100 rodin. Kostel musel 
být bez věže, na konci dědiny, s vchodem na opačné straně 
než byla cesta, atd. Dodnes najdeš na Českomoravské vrcho-
vině tzv. toleranční modlitebny, vypadající jako 
zvláštní stodoly. K evangelické víře se přihlásilo v 
Českých zemí asi 70 000 věřících. 

Po vydání tolerančního patentu neměli zdaleka 

evangelíci vyhráno. Prožívali mnoho zmatků. 
Toužili žít podobně jako katolické farnosti. 
Neměli však české kazatele a navíc nevěděli,  
ke kterému ze dvou povolených vyznání se 
přidat.  

Neměli české kazatele. Do Čech přicházeli pře-
devším maďarští kazatelé a faráři, mnozí z nich 
neuměli slovo česky, někteří přicházeli  
z přesvědčení, jiní za trest. Faráři žili často ve 
velké bídě. Neměli fary ani kostely. Vždyť lid si 
musel platit katolického, a k tomu navíc evange-
lického faráře. Někteří pastoři raději utekli zpět 
domů. 

Souběžně s vyhlášením tolerančního patentu císař Josef II. provedl opatření silně posilující katolickou 
církev. Založil nové fary. Na každý utajený evangelický sbor připadlo osm nových katolických far. Role kato-
lických farářů byla posílena. Byli vyzýváni k příkladnému životu a k pilné práci na „přivedení bloudících na 

pravou cestu“.  Někteří historici mají dokonce za to, že úplné pokatoličtění naší země nastalo až po 
vydání tolerančního patentu. 
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Toleranční patent. 

Toleranční modlitebny byloy bez věže a vypadaly kvů-

li tomu tak trochu jako podivné stodoly.  



Závěr 
Když dopisuji tyto řádky, je to jako probuzení z černého snu. Jak mohli být křesťané k sobě tak zlí? Ale po-
hledem současnosti se nedají měřit časy stovky let vzdálené. Pravdou však zůstává, že ve jménu nábožen-
ského přesvědčení je člověk schopen těch nejušlechtilejších i těch nejhorších činů. 

Je podivuhodné, že na území Čech, Moravy a Slezka, kde proti sobě stáli od nepaměti evangelíci a 
katolíci, spolu nyní žijí obě skupiny v míru a pokoji. Spolupracují na projektech, dělí se o restituční 
peníze, překládají spolu Písmo svaté, zvou se navzájem k přednáškám. Uznávají si vzájemně křty. 
Členové Církve bratrské s oblibou pořádají své svatby v katolických kostelech. Katolická církev sama uznala 
evangelíky za své odloučené bratry ve víře. A jeden z nejlaskavějších papežů v historii – současný František 
— patří k řádu jezuitů. Doba temna je zapomenuta. 

Smutné je, že v zájmu snášenlivosti se i historie poněkud přizpůsobuje a někteří učitelé prohlašují, že doba 
temna zdaleka nebyla tak temná. Že dějepisecký spisovatel Alois Jirásek poněkud přeháněl a záměrně očer-
ňoval katolickou církev. Pečliví historici, pracující s archivy, deníky, zápisy katolických i evangelických far 
podávají dodnes cenné pramenné zprávy o vskutku potemnělých dobách. Pro úplnost je třeba podotknout, 
že v dobách husitských docházelo ze strany vznikající evangelické církve k násilí – vypalování far, kostelů i 
osad. To je však jiná kapitola. Važme si dob světlých, ve kterých žijeme. 

Pro Biblickou stezku 2014 nadatloval  
Zababa. 
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